

## 聚焦建设“典范地州” 贯彻落实全会精神

## 团结奋斗 开拓创新 奋力建设丝路农科新区

昌吉国家农业高新技术产业示范区党工委书记 张其军

## 县市(园区)领导谈高质量发展

昌吉州党委十二届六次全会对于动员全州各族干部群众解放思想、团结奋斗、开拓创新,全力建设中国式现代化新疆实践的典范地州具有重大意义。昌吉国家农业高新技术产业示范区(以下简称:昌吉国家农高区)将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,贯彻落实自治区党委十届八次全会和昌吉州党委十二届六次全会精神。按照“三区两带”产业布局,立足“两区三高地”功能定位,坚持“项目为王”,聚焦科技和产业,围绕建设国家一流农业高新技术产业示范区,大力发展现代种业、智慧农业、农副产品精深加工等产业,推动农业科技集成创新和成果转化,促进一二三产业融合发展。坚持与中国农业科学院西部中心一体化发展,全力培育棉花和纺织服装、优质畜产品、生物制造、粮油、绿色有机果蔬“4+2”产业集群,“点、线、网、面”一体发力,奋力建设丝路农科新区、绿色产业硅谷。

## 构建现代化产业体系,提升高质量发展的硬实力

昌吉国家农高区坚持项目为王,加快推进总投资106亿元的35个重点项目建设。认真抓好4万头奶牛绿色循环畜牧产业园、棉花纺织服装科技产业园、国家农业生物安全科学中心西北中心、生活物资应急储备库等产业项目建设。围绕“八大产业集群”建设,打造棉花和纺织服装、优质畜产品、生物制造3个50亿元产业链,粮油、绿色有机果蔬两个30亿元产业链和智能农业装备10亿元产业链。加快棉花科技产业园、深圳德和生物一期385吨天然虾青素萃取、新茄新润泽26万吨番茄制品及海外仓等项目建设,落实旅游兴疆战略,提升新疆农业博览园农业休闲游、研学教育游品质,提升新疆大剧院、天山北麓葡萄酒风情街、华兴悠游谷等景区服务质量,举办好中国番茄节、菊花节等活动,推进文旅深度融合。

昌吉国家农高区把招商引资作为经济社会发展的头号工程,持续开展“大招商”活动,聚焦延链、补链、拓链、强链,编制精准招商产业目录图谱和路线图,组建市场化运作的产业引导基金,大力招引引领型、链主型企业,

同时引导有条件的存量企业增资扩建,加强对“项目签约、开工建设、竣工投产”全生命周期的管理服务,提高招商引资质效。通过以商招商、以科引商、以企引企、招才引智,把企业家、科学家的朋友圈变为招商资源,为昌吉国家农高区发展汇聚更多新力量。

## 强化科技创新引领,提升高质量发展的硬支撑

昌吉国家农高区坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,培育集聚战略科技力量,推进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。抢抓“四方合作”“两区”建设机遇,发挥西部中心和创新型中心作用,实施好农情参数获取关键技术研发与感知装备集成应用、棉花病虫害演替规律与全程绿色防控技术体系集成示范、干旱荒漠绿洲智慧农业关键核心技术研究示范等9个重大重点科技人才项目,积极开展原创性引领性科技攻关;实施好小麦新品种选育、加工番茄产业链、多胎肉羊繁育、饲草育种、智能灌溉、智能化种植等38项企业创新、成果转化科技人才项目。推动国家农业生物安全科学中心西北中心、国家盐碱地综合利用技术创新中心西北中心、棉花生物育种与综合利用全国重点实验室新疆中心、国家棉花技术创新中心昌吉分中心、国家农产品加工技术研发中心西北中心、老龙河综合试验基地等“5+1”国家级创新平台落地建设。

推进建设自治区人才自主创新示范区,积极引进战略科学家和创新团队,力争培养天山英才、天池英才等自治区级以上人才计划科技人员20人以上。建设4.3万平方米的农高区新疆农业科技城,加强科技成果转化和企业孵化,高新技术企业达到20家以上,泰昆集团“新疆特色预制食品关键技术创新集成与产业化”、远测工程“多沙河流上蓄水引水护岸工程防冲防冲关键技术研发与应用”荣获自治区科技进步奖一等奖。围绕“4+2”产业集群组建创新团队9个,168名专家、2100余名科技研发队伍助力产业高质量发展。全面启动科技经费总额2.2亿元的47个科技项目,与新疆大学、新疆大学智慧农业学院等开展

深度合作。培育泰昆、慧尔等科技领军企业,以科技创新赋能高质量发展。

## 深化改革扩大开放,提升高质量发展的驱动力

昌吉国家农高区深度融入丝绸之路经济带核心区建设,搭建好开放型交流合作平台,推动中国农科院中亚农业研究中心落户,成功举办第四届国家农产品加工产业科技创新联盟大会、中国—中亚农业科技合作国际研讨会、棉花高质量发展大会。举办好中国新疆(昌吉)种子展示交易会、中国科学院—新疆科技合作洽谈会等展会交流活动,吸引国内外农产品加工、棉花、种业等领域企业来昌吉交流合作,实现“科创+产业”融合发展,推动农业装备、技术、标准、服务“走出去”。创新“管委会+公司”开发建设运营模式,形成行政管理和市场化运营两驾马车并驾齐驱的发展格局。

## 坚持党的全面领导,提升高质量发展的保障力

昌吉国家农高区始终把坚持和加强党的领导作为高质量发展的根本保证,始终保持政治定力,把“两个确立”铭刻于心,让绝对忠诚成为党员干部最鲜明的政治品格。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,将党的创新理论学深悟透、落到实处,把学习贯彻党的二十大精神,与贯彻落实习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神紧密结合,主动融入推进中国式现代化发展大局,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,系统把握和全面落实中国式现代化的本质要求,做到“三个更好统筹”,以开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机,增强工作本领、改进工作作风,抓住机遇、释放潜力,因地制宜、扬长补短,以良好精神状态履好职、尽好责、抓落实,充分调动各方面的积极性、主动性、创造性,推动经济高质量发展各项举措落地见效,努力建设具有国际影响力的棉花科技创新高地、全国绿洲农业科技引领区、农业农村创新创业示范区、乡村产业融合发展样板区、“一带一路”农业开放发展试验区,打造立足昌吉、服务新疆、面向西部、辐射中亚西亚的国家一流农高区,为全力建设中国式现代化新疆实践的典范地州作出新的更大贡献。

## 奇台县举行森林草原火灾扑救应急演练

本报讯 通讯员白云峰报道:7月26日,天山东部国有林管理局奇台分局联合奇台县应急管理局、奇台县林业和草原综合行政执法大队、江布拉克景区管委会举行了2023年森林草原火灾扑救综合应急演练。

演练模拟江布拉克景区麻沟河上游发生森林火灾。麻沟梁管护站管护人员在巡护时发现火情,立即向奇台县森林草原防灭火指挥部报告了火情情况。奇台县森林草原防灭火指挥部立即启动奇台县森林草原火灾应急救援预案,召集和组织专业、半专业扑火队在第一时间赶到现场开展扑救工作。各单位密切配合,按照预案实施灭火,有效遏制了灾情发展。

此次演练还邀请新疆森林消防总队特勤大队专业化扑火队参演,进一步提高应急响应、先期处置、集结兵力、力量投送、指挥控制、灭火行动的实战水平。

奇台县应急管理局党委副书记、局长于守江说:“夏季高温阶段火灾隐患不断增多,这几个月是我们森林草原防灭火的关键时期,我们举行森林草原防灭火实战演练是为了进一步增强各应急救援队伍的实战本领,为森林草原防灭火工作打好坚实的基础。”

## 州水利局提升保障能力

## 确保农牧民饮水安全

本报讯 通讯员李肖南报道:近年来,昌吉州水利局全力推进农村供水保障工程建设,不断巩固提升农村人口供水保障水平,确保全州农牧民群众持续喝上安全水、放心水,全力提升农村供水保障水平。

为持续巩固拓展农村饮水安全脱贫攻坚成果,昌吉州水利局成立防止返贫致贫工作领导小组,持续开展返贫致贫监测工作,持续监测建档立卡户用水情况,每月定期报送监测统计情况,确保脱贫群众及易致贫群众饮水安全,并将全州建档立卡动态管理规模确定的全州4个县市39个乡镇192个行政村脱贫人口信息,细化到具体的农村集中供水工程,及时解决供水问题。对全州饮水安全情况进行逐户普查,做到了不漏一户、不落一人。同时,成立检查组,通过实地入户和平时电话回访进行抽查。

为统筹规划做好农村供水保障项目储备,昌吉州水利局重点推进一批规模化供水工程建设,实现城乡供水统筹发展;更新改造一批老旧供水管网和设施,解决农村供水跑冒滴漏问题;实施一批小型供水工程标准化建设和改造,对各县市“十四五”期间拟建的农村供水项目进行中期调整,针对近期计划实施的项目提前做好项目储备,目前已全面开展项目前期工作,为提升供水保障水平打好项目储备基础。

为全速加快推进农村供水保障工程建设,昌吉州水利局及时开展农村饮水工程维修养护,有效解决了部分农村供水配套管网跑、冒、滴、漏等供水问题,截至今年累计投入维修养护资金2905万元,实施农村饮水工程维修养护项目8项,维修养护农村供水工程106处,受益人口达34万人。筹集州级专项资金1000万元,争取援疆资金900万元,实施木垒县、奇台县边境饮水安全项目,彻底解决了近300名守边牧民饮水保障问题。与此同时,2021年至2023年各县市通过多种渠道在乡村振兴产业项目中筹措资金4.32亿元,累计实施农村供水工程保障项目13个,从根本上解决部分供水工程管网老化、水源水质保障等问题。

昌吉州水利局在探索多种供水管理模式,健全农村饮水安全管理责任体系的基础上,进一步健全完善农村饮水安全“三个责任”“三项制度”管理体系,持续抓好农村供水安全运行、供水管网巡查检查及水厂值班值守等工作,确保供水安全。各县市已形成了专业年检、防疫机构定检、水质检测中心自检的农村饮水水质检测体系,全力保障供水水质安全。持续完善运行管理制度及应急预案,确保农村供水工程建得成、管得好、长受益。



7月15日,吉木萨尔县老台乡牧养养殖专业合作社,社员正在给驴喂草。

据了解,老台乡牧养养殖专业合作社由当地村民尚玉宝创办,现有社员50余人。目前,合作社已成为当地最大的养驴基地,240头存栏驴每天产驴奶50公斤,销往周边地区,供不应求。

本报记者 何春泉 摄